

## 462 韩允洲



韩允洲,男,汉族,1981年6月生,中共党员,武警宁夏总队直属支队三大队大队长。

入伍15年来,他潜心研究战法,利用业余时间阅读《反恐基础理论教材》、《反恐作战经典战例》等书籍,搜集了大量反恐资料进行研究,写下读书笔记30余万字,撰写心得体会200余篇,参与武警部队反劫机(分)队射击教材编写,摸索出体能训练“六步”渐进法、武装越野间歇训练法、实弹射击的“21字诀法”和“一移二拨三先四补”近距离临危射击法。

军事训练上,韩允洲最大限度挑战自我。10公里负重武装越野,比优秀成绩快了4分30秒;手枪10米距离快速射击,2.97秒打出100环,纪录至今无人能破。韩允洲先后完成了北京奥运会、残奥会圣火传递核心车辆驾驶任务,参与法国“黑豹突击队”和宪兵干预(GRGN)交流学习,代表武警部队赴以色列学习培训。

在带兵育兵过程中,他根据每名队员身体素质,建立了个人训练档案,合理编组分层施训;推行科学组训、以考促训,定期组织比武竞赛,提高了单位时间训练效果。他先后3次为公安部培训空中警察,多次为自治区公安厅培训射击队员,所带干部战士中,22人成为总队特战分队的骨干,35人立功受奖。

韩允洲荣立一等功1次、二等功1次、三等功5次,荣获感动宁夏十大人物、第十五届中国武警十大忠诚卫士等荣誉称号。

## 463 詹红荔



詹红荔,女,汉族,1963年11月生,中共党员,福建省南平市延平区人民法院少年审判庭庭长。

詹红荔多年来把少年审判工作向外延伸,挽救大批失足少年,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。

“爱孩子、帮孩子、救孩子”,是詹红荔坚守的信念。她总结出一套庭前、庭中、庭后的“三三九不工作法”,即庭前“三个不开庭”,庭中“三个不轻易”,庭后“三个不松手”。被告人小沈因口角将邻居打成轻伤,在看守所里还叫嚣出去后要“砍死他全家”。詹红荔经常带书籍给小沈,陪他说话。小沈生病了,詹红荔立即找来医生为他诊治。在詹红荔的真情帮扶和感化下,小沈深刻地认识到了自己的错误。如今的小沈经营着一家建材店,家庭和和睦幸福。

9年来,詹红荔审结500多起未成年人犯罪案件,涉及1140多人,无一发回重审,无一错案,无一投诉,无一上访。315名少年犯和问题少年在她的帮教感化下,重返课堂或顺利升学,70余名少年犯出狱后找到了工作。为了不伤害孩子的自尊,詹红荔称回归社会的少年为“新生少年”。她组建“新生少年队”,组织孩子们开展公益活动,让他们学会感恩。在她倡导下,延平区设立“失足少年救助基金”,为“失足少年”求学、返乡提供帮助。

詹红荔荣获第三届全国道德模范提名奖、全国“三八”红旗手、全国模范法官、全国政法系统优秀共产党员、福建省道德模范、福建省十佳法官等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

## 464 赖水顺



赖水顺,男,汉族,1958年2月生,中共党员,福建省漳州市芗城区联合调解中心主任。

2011年1月18日,某医院因抢救不及时导致患者死亡,病人家属召集100多名村

民聚集在医院里,并扣押参与协调的卫生局干部。紧急时刻,赖水顺接手调解。调解从当天下午一直持续到第二天凌晨。在赖水顺无数次的说理解法和案情分析后,矛盾双方最终达成调解协议。

俗话说“宁拆十座庙,不毁一桩婚”。一起离婚案,让赖水顺却从“劝合”转为“劝离”。2010年7月,一对夫妻女方要离婚,男方不同意。赖水顺一开始劝合,但四五次都不成。后来在家访时,孩子偷偷告诉他:“一定要离,不然我和妈妈都会被打死!”原来,孩子是收养的,男方怪女方不能生育,结婚十几年经常实施家庭暴力,妻儿深受其害,苦不堪言。赖水顺得知情况,几经努力帮他们离了婚,合法分割了财产,为母女二人争得了合法权益。

“让人间少一点怨恨,多一份温暖;让世界少一点纷扰,多一刻温情”,这是赖水顺的座右铭,也是他追求的目标。5年多来,他共受理拟诉讼民事纠纷案件2056件,结案2033件,占受理纠纷的98.52%;其中,成功受理226起重大、疑难、复杂的医疗损害赔偿纠纷,调解成功率达98.2%,妥善处理近300起群体性案件。

赖水顺荣获全国“五一”劳动奖章、福建省“五一”劳动奖章等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

## 465 翟树全



翟树全,男,汉族,1960年6月生,中共党员,吉林省农安县人民法院哈拉海法庭庭长。

在基层法庭工作23年,翟树全用实际行动在当地群众中树立了人民法官执法为民、刚正不阿的良好形象。

翟树全在实践中总结出公平对待、充分倾听、寻求外力、细节取胜、切中要害、趁热打铁、诙谐幽默、回顾往昔、亲情感化、说服教育的“十大调解法”。翟树全调解诉前纠纷3000多件,审结各类案件2400多件,调撤率在90%以上,无一错案,无一超审限,无一上访。有的当事人为了己私利,来到翟树全办公室套近乎、拉关系,都被他断然拒绝。有人说他近人情,翟树全说:“这是原则,也是我心里的一杆秤。”这样秤就是法律的天平,就是对百姓的公平与正义。

翟树全始终坚持调解优先,调判结合,不断摸索法律调解新模式。1995年除夕,正在值班的翟树全看见一位中年妇女气冲冲地冲进来,大声喊道:“这日子没法过了,我要离婚!”这名妇女因丈夫兄弟之间给老人赡养费的问题,与丈夫发生了口角,一气之下要离婚。在翟树全的耐心劝导下,该妇女想通了,表示回去好好孝敬老人,不再闹离婚了。翟树全认为,法庭不是办理离婚的机器。他给当事人办“离婚前学校”,开展离婚前“培训”。因此,他还被当地群众称为“离婚劝和专业户”。

翟树全荣获第二届吉林省道德模范提名奖、长春市道德模范等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

## 466 魏启强



魏启强,男,汉族,1952年8月生,中共党员,海南省三亚市气象局返聘干部。

1979年,27岁的魏启强从部队复员到西沙群岛气象站工作。刚到西沙珊瑚岛气象站时,没有固定的船舶,没有定时物资补给。有一年冬季寒潮,船快两个月没来了,他哆嗦着在海里泡了两个小时捕鱼,为的就是解决大家的温饱问题。

1986年,魏启强调回永兴岛气象站,承担起西沙气象雷达站油机发电等后勤保障工作,任后勤站站长。他工作一丝不苟,从未出现过供电中断的事故。有一次强台风深夜来袭,魏启强强顶冲进轰隆作响的机房里,像呵护孩子一样照顾着发电机。2002年,又一批年轻人来到了西沙群岛。魏启强心想“不能让孩子吃我们过去的那种苦”,他开垦两亩地,种上各种蔬菜,解决了大家常年吃不上青菜的问题。

2011年,魏启强光荣退休,当西沙气象台领导希望能返聘他时,他二话不说就答应了。西沙气象台1956年开工建设,送走了一批又一批气象人,只有魏启强三十四年如一日地坚守在“高温、高湿、高盐、高日

照”的西沙群岛。他患严重风湿骨病已近20年,却从来没有因为为长在偏远的海岛工作而向组织要求过什么。2008年,他的女儿大学毕业,踏着父亲的脚印,成为了一名西沙气象员,扎根岛上,与同是气象员的年轻小伙子成婚,延续了父辈的光荣事业。

魏启强荣获海南省气象部门先进工作者、海南省气象局双文明建设先进个人、西沙工委优秀共产党员等荣誉称号。

## 全国孝老爱亲模范候选人

## 501 丁水彬



丁水彬,女,汉族,1971年12月生,陕西省西安市雁塔区红专南路社区居家养老服务站员工。

丁水彬多年来无微不至、无怨无悔地护理双腿瘫痪的公公,年近多病的婆婆和双目失明的丈夫,以实际行动谱写了一曲感人至深的孝老爱亲之歌。

1999年,丁水彬与丈夫王健宏结婚。公公1971年遭遇车祸导致高位截瘫。婚后,丁水彬毅然接过护理公公的重担,白天,她要为公公擦洗身体,按时给公公伤口烤电、换药,每2—3个小时要帮助上一次厕所,翻一次身;晚上,她要清洗尿布、褥子,还要打扫室内、清洁卫生。2002年6月,丈夫王健宏患全身“重症多型性红斑”,经全力抢救虽保住了生命,但双目失明。丁水彬又承担起了照顾丈夫的重任。然而祸不单行,2003年,婆婆在身患胰腺炎、胆结石、萎缩性胃炎和高血压等多种病症的情况下,积劳成疾,不幸再次病倒在家中。这下,家庭的重担全部压在了丁水彬肩上。

在那一段时间里,她同时服侍3个病人,还要挤出时间外出挣钱补贴家用,仅仅一个月不到的时间,她就瘦了15斤。在她的精心护理下,丈夫和婆婆的病情终于有了好转,基本恢复了健康。为降低费用,方便照顾家人,她自学了医学护理知识,学会了打针、换药、烤电、按摩等技术,家人遇到一些小伤小病,尽量不请大夫,能不去医院就不去医院。丁水彬不离不弃,为这个不幸的家庭撑起了一片天空。

丁水彬获得全国道德模范提名奖荣誉称号。

## 502 于统帅



于统帅,男,汉族,1996年2月生,山东省肥城市泰西中学学生。

于统帅未出生时,母亲就患有严重强直性脊柱炎,生活不能自理。父亲因患腰椎间盘突出和关节炎,不能从事重体力劳动,常年在外打零工。6岁起,小统帅就挑起照料母亲的重担。刚学做饭时,个头还不如灶台高。上学后,节假日里别的孩子自在玩耍,他却在干着本该大人承担的繁重的农活和家务活,收玉米、割麦子、施肥、除草等等。寒冬腊月,于统帅一双小手泡在冰冷的水里,冻得皴裂出道道口子。母亲满含愧疚:“孩子从小就吃苦,因为我,他没有享受到应有的童年和快乐,看到孩子这么累,我都想到过死……”统帅总是安慰妈妈:“妈妈别哭,我不累,只要你好活着,我就很幸福!”

因为治疗跟不上,母亲身体状况越来越差。当得知母亲的肌肉已经钙化,做手术也难有好效果时,于统帅下定决心自学按摩帮妈妈恢复。每当按摩时,妈妈疼得脸色发白,统帅心疼地满含眼泪,手上却不能减力气,因为不用劲就没有效果。就这样,每天晚上坚持为妈妈按摩一小时,几年来从未间断。

2011年,于统帅以全镇第一名的好成绩考入肥城市泰西中学。“我不能把母亲一个人留在家里!”他在学校旁边租住了一间不足10平方米的矮旧房子,一面上学,一面照顾母亲。在周围人眼里,于统帅一直是个坚强而乐观的孩子,脸上总是挂着微笑。于统帅说,要把好心情“传染”给妈妈,让妈妈开心点。

于统帅荣获山东省道德模范荣誉称号。

## 503 王华堂、张翠兰



王华堂



张翠兰

王华堂,男,汉族,1936年12月生,中共党员,山东省蓬莱市登州街道海福莱小区居民;张翠兰,女,汉族,1938年3月生,王华堂的妻子。

43年,1.5万多个日夜,王华堂、张翠兰夫妇倾心照顾脑瘫弃婴,自己终身未曾生育。

1970年腊月,一名未婚的孕妇跪在妇科医生张翠兰门口,恳求让她入院生子。张翠兰连夜将她送到医院,还把刚领的38元工资和10斤粮票留给她。10天后张翠兰从外地出差回来,只看到刚出生3天的婴儿和一张住院单据。

由于通讯不便,入伍后一直驻守长岛的王华堂在10多天后,才得知这一消息。他回妻子说:“我支持你,孩子咱先养着!”可是,孩子看起来越来越不正常,经过检查被诊断为脑性瘫痪,可能终身痴呆。

此后,王华堂、张翠兰夫妇将全部精力都放在照顾孩子的身上。他们给孩子取名王群。夫妻俩卖了老家的房子,辗转青岛、威海、旅顺、上海、大连等地求医问药。回到蓬莱,张翠兰开始自学针灸理疗;王华堂每天早上都为王群按摩、推拿、热敷……夫妻俩为了照顾王群,还相约不再生育。

直到2012年,年过七旬的王华堂、张翠兰夫妇在政府的关怀下将王群送到福利中心。每个星期天,夫妻俩都会到福利中心看望他。

2012年冬天,张翠兰为王群亲手缝制了5条棉裤,说:“妈老了,多给你缝几条棉裤好留着你以后穿,等妈不在了,你也能穿上妈妈亲手缝的棉裤。”

王华堂、张翠兰夫妇荣获山东省道德模范荣誉称号。

## 504 王晓菲



王晓菲,女,蒙古族,1988年2月生,内蒙古自治区赤峰市红山区哈达办事处接官厅居委会员工。

王晓菲是中国年龄最小的器官捐献者之一,照顾的母亲。她背负失女之痛,捐献女儿的全部脏器,让千里之外的两个危重病人重燃生命希望。

2010年,王晓菲的女儿熙熙出生第四天就被诊断出患有缺血缺氧性脑瘫。王晓菲夫妇带着女儿四处求医,他们变卖了家产,还欠下10多万元债务。然而,熙熙常年肺部感染,最终发展到呼吸衰竭。就在熙熙生命临终时,王晓菲说出一个想法:捐献女儿的全部脏器!她说:“孩子的生命保不住了,把器官捐献给别的患者,挽救一条生命,就少一个发生悲剧的家庭,也是延续了女儿的生命。”随后,王晓菲给女儿改名为“希望”,她说:“两年多来,我们在孩子身上寄托了太多希望,希望她能够健康起来,现在希望她的器官能够挽救他人生命。”

2012年6月9日,小“希望”走到了生命的终点。泣不成声的王晓菲不断呼喊着:“希望、希望,你不会死的……”是的,“希望”还活着,生命在延续,爱心在跳动。从小希望身上摘取的肾脏、肝脏连夜送往北京、天津的两所医院,迅速给两名器官衰竭患者实施移植手术。3个素昧平生的生命,3个相距千里的城市,无私爱心让生的希望传递。还沉浸在悲伤中的王晓菲说:“得知接受移植的小孩是个孤儿,我更觉得自己的决定是正确的、值得的。”

王晓菲获得第三届内蒙古自治区道德模范荣誉称号。

## 505 王爱华



王爱华,男,汉族,1972年8月生,中共党员,神华宁夏煤业集团大武口洗煤厂储运车间工人。

2001年3月的一天,王爱华到石嘴山市二医院探望朋友,当经过急诊楼道时发现楼梯下有一个用黄色羽绒服包裹着的婴儿。看着孩子可怜哭泣着,王爱华动了恻隐之心,决定收养这个孩子,并给孩子取名心怡。心怡4岁的时候上了幼儿园,王爱华发现她总是记不住1至10这几个数,反应也比别的孩子迟钝。2006年10月,王爱华和妻子带着孩子和全部存款来到北京给孩子做了全面检查。诊断结果是孩子弱智。王爱华花费了7.8万元钱,只换回一张医院诊断书和两粒杆箱治疗药物。好多人劝王爱华把孩子送到民政局,自己再生育一个健康孩子,但王爱华拒绝了。

10多年来,为给小心怡治病求医,他先后花去医药费50多万元,卖掉了自己的房子,放弃了生育亲子的机会,妻子也和他离了婚,但王爱华义无反顾地坚守着当初的选择。

如今,王爱华和女儿租住在单位的单身楼里,屋里仅有两张床,两个铺盖卷,一台旧电脑。王爱华说他仍然对治好女儿的病充满信心,只要能使女儿的病情有所缓解,再苦再累都无怨无悔。心怡现就读于石嘴山市特殊教育学校二年级,王爱华说,他已经很知足了。

## 506 毛碧华



毛碧华,女,汉族,1985年8月生,福建省泉州市德化县浔埭镇丁墩村9组村民。

毛碧华的哥哥12岁时得了类风湿,后来患上强直性脊柱炎,几年前病情恶化,髌骨无法弯曲,全身僵直,无法走路。毛碧华从10岁起就开始照顾哥哥。为了给哥哥买药,她经常上午放学后,独自骑自行车去邻村买药,回来已是下午两点多。毛碧华20岁的时候,重病卧床5年的父亲去世,后来母亲出去打工当保姆。她咬紧牙关,挑起生活重担。为了挣钱给哥哥买药,毛碧华到离村不远的加工厂打工。她总是打仗似的做着家务,然后用冲刺般的速度到厂里拿了活计,回家没日没夜地赶。一分,两分;一毛,两毛……为的是多赚点钱给哥哥看病。

2007年,结婚才半年的毛碧华二话没说,就将哥哥接了过来。她在屋后给哥哥租了房,方便照顾哥哥。丈夫看她一直舍不得买手机,就在她25岁生日那天买了一部手机作为礼物。她爱不释手,但还是把手机送给哥哥用,好让哥哥能够随时找到她。27岁那年,毛碧华当妈妈了。为了兼顾嗷嗷待哺的孩子和患病的哥哥,她索性在自己的卧室中多摆一张床,中间用布帘隔开……

毛碧华荣获2011年度感动福建十大人物、第三届泉州市道德模范等荣誉称号。

## 507 牛章峰



牛章峰,男,汉族,1964年9月生,中共党员,空军某军事代表局政治部主任。

近10年来,牛章峰在家中4位老人先后身患重病的情况下,毅然承担起儿子、丈夫、父亲和军人的4种责任,做到了孝老爱亲、忠孝两全。

牛章峰的父亲因脑溢血瘫痪在床,岳父患有老年痴呆,岳母身患癌症,母亲又罹患脑瘤。面对家庭的种种不幸,他几乎用尽所有休息时间,照顾家人。他坚持每天抱父亲到楼下锻炼,他曾一天辗转3个城市

为岳母求医,他曾找遍方圆10公里的范围,3天3夜没有合眼寻找走失的岳父。几年来,为给4位老人治病,牛章峰一条裤子一穿就是6年,妻子婚后未添过贵重物品,孩子的衣物也经常得到同事、邻居的接济,即使这样仍然欠下很多外债。

2008年“5·12”汶川地震发生时,父亲因脑出血还在ICU病房抢救,接到命令的他在震后第二天赶赴震区,参与兵工厂防震抗洪、紧急开通空运救援航线等重要任务。2013年“4·20”芦山地震发生后,在儿子急性肺炎住院,母亲准备开颅手术、岳母入院化疗的情况下,他简单安顿好家人,震后两个小时就赶到一线,连续四昼夜组织开展抗震救灾工作。

牛章峰荣立三等功4次、集体三等功1次,被空军装备部表彰为优秀共产党员。

## 508 尼玛潘多



尼玛潘多,女,藏族,1970年1月生,中共党员,西藏自治区拉萨市城关区环卫工人。

她没有过多的语言,却总是默默用爱心关怀着别人,不求回报、不图名利;尽管家境并不富裕,却用自己尊老爱幼的实际行动赢得了周围群众的交口称赞。

1996年,52岁的次仁奶奶的老伴去世了,膝下又无儿无女,尼玛潘多总想为次仁奶奶做点什么。她和老公商量以后,决定接老人到自己家里供养。次仁奶奶和尼玛潘多一家的感情日渐加深,尼玛潘多尽量让老人孩子吃的好一点,有空了跟次仁奶奶聊聊天。隔上一段时间尼玛潘多给次仁洗头发、梳头发。丈夫在外面进了新货,尼玛潘多毫不吝啬给次仁奶奶换上尼泊尔新款的头饰、手帕。由于年事已高,奶奶的身体每况愈下。2012年下半年,尼玛潘多专程陪奶奶去了一趟几十年没回的老家,圆了老人一个梦。

2004年,尼玛潘多在居委会来地看见一名被遗弃的女婴,不假思索就把孩子抱回了家,视如己出,精心呵护。然而大爱的背后,却深藏着一个女人的艰辛。尼玛潘多的丈夫做过生意,开过货车,收入不稳定。她自己也换过好几个工作。2002年一场意外的车祸让尼玛潘多轻微脑震荡,因此在家休养了很长时间。她忍受病痛,熬过了儿子的青春叛逆期,走过了老公生意赔本的时候,但她没有放弃自己的初衷,她将这份爱进行到底。

尼玛潘多荣获第三届西藏自治区道德模范荣誉称号。

## 509 石秀平



石秀平,女,苗族,1954年6月生,广西壮族自治区梧州市藤县新庆镇新庆村村民。35年来,石秀平照顾邻居残疾孤儿、丈夫的叔叔以及改嫁他乡的婆婆。她的感人事迹在当地家喻户晓,传为美谈。

1977年,石秀平与卢志汉结为夫妻。邻居家残疾孤儿卢华基,左眼失明,家里唯一的土房子又被洪水冲毁,无依无靠,便来投靠卢志汉。卢志汉一直担心妻子反对。然而,石秀平却深情地说:“我会善待他的。”在石秀平的精心照料下,卢华基成了这个家的一员。

卢锡才,卢志汉的叔叔,早年时妻子因其脾气古怪与其离婚。1979年一个冬夜,卢锡才病倒在床。石秀平夫妇连夜把卢锡才送到县医院。卢锡才病愈出院后,石秀平把他安置在自己家里。此后30多年来,石秀平始终无微不至地照顾着卢锡才。

石秀平的婆婆在丈夫病故后改嫁到邻村,卢志汉心中难免对母亲产生怨恨。2004年11月,80多岁的婆婆意外跌断了左大腿。石秀平瞒着丈夫去看望婆婆,并说服婆婆到自己家治病。石秀平到处寻医问药,细心服侍婆婆。

石秀平家仅靠丈夫在镇派出所当治安协管员的300元工资和几亩薄田的收入来维持,还得给几个人治病。石秀平从未为自己买过超过30元的衣服,但她却用养猪赚来的钱,搭建了两间土坯房,给卢华基和卢锡才居住。去年,石秀平的丈夫突然离世,深受打击的她依然一如既往,挺起腰杆面对所有的艰难和困苦,笑对人生。